

农民工

周刊



责任编辑：甘哲
E-mail:grbnmgzk@163.com

打工前沿

搭把手共克时艰

陈俊宇

随着国家调整优化疫情防控的“新十条”发布以来，一方面生活回归正常的步伐正在加速，另一方面当下大家的生活发生了一些变化。比如，很多居民选择尽量居家，蔬菜、药品等生活物资需要送货上门，订单数量自然居高不下。以外卖小哥和快递小哥为代表的物流配送端就面临了新考验。

在多家快递公司、外卖公司、即时配送公司等积极解决运力紧张的同时，也会看到共克时艰的暖闻。

近日，武汉一位小伙因为“阳了”，点外卖时特地给外卖小哥留言，“您好，送到了帮我挂门上拍个照，俺变成‘小阳人’了。”接单的外卖小哥姓刘，看到小伙的留言，他回复道：“明白了明白了，等下到了给你拍照啊。”刘师傅还发了一长句语音安慰：“不哭不哭，等下就有饭吃了，吃了饭就好了，这都是小问题。多吃点饭，多喝点热水，抵抗力高了就好了。”

好言一句三冬暖。听见这几句话，小伙瞬间绷不住，哭了。

今年34岁的刘师傅，跑外卖两年多了。最近因为订单需求较大，他从每天早上10点多，一直跑到晚上11点，一天能跑七八十单，主要就是为城市居民送去食物、药品和生活物资。这是近来一直坚持跑单的外卖、快递小哥的真实写照。

刘师傅回忆，当晚看到小伙发来的哭泣表情，他想着对面会不会还是一个孩子，于是便趁着送餐的空隙安慰了一下。“这些天，遇到的很多客户会留言，让我们把东西放在门口、外卖柜等地方即可，还有不少人会主动告诉自己‘阳’了，让我们配送的时候做好防护……”

在这则新闻下，有一位网友留言讲述亲身经历：“前几天上班中午点了外卖，等了好久好久。外卖师傅说从早上到现在一口水没喝一口饭没吃，果断倒了杯热水下楼到大门口等师傅，他给我外卖我给他水，互相说了谢谢……”

刘师傅的暖心安慰语音“他给我外卖我给他水”，都是当下搭把手共克时艰的最美风景。

随着北京等城市正在全力推动企业复工复产，疫情快速扩散蔓延趋势仍然存在，平稳过渡并不容易。就拿运力紧张的问题来说，解决办法主要是补充人力，但不是一时一刻之事，还得经历短期阵痛。当居民希望在家安心休养，外卖、快递从业人员同样面临个人防护问题。这就更需要居民与外卖、快递小哥之间相互理解包容体谅，给予彼此温暖的力量。

枝叶总关情，疫情无小事。对于集中反映的民生诉求，相关部门有必要持续高度重视、积极破题、保障兜底。同时，解决问题还有赖于最广大的民众。连日来，多地陆续发文倡议有闲暇的居民加入骑手行列，正是居民们的互助共济。如此来看，每位居民都大有可为。对快递小哥多一份体谅，尽量不催单、不抱怨、耐心等待；对街坊邻里多一份理解，互通有无、共享物资药品；非必要不打120，把资源留给最需要的人……

善无大小，贵在肯为。当人人慷慨相助、守望支撑，正常生产生活秩序就能加速回归，城市又将充盈起人间烟火气。

贵州实现城镇新增就业58.13万人

困难人员就业超7万人

本报讯(记者李丰)近日，记者从贵州省政府新闻办召开的贵州省“稳就业”“保就业”工作情况新闻发布会上获悉，今年1-10月，贵州全省实现城镇新增就业58.13万人，促进失业人员再就业13.06万人、就业困难人员就业7.09万人。

据介绍，今年以来，贵州制定出台稳就业一揽子政策措施，推动实施“直补快办”行动，加快政策兑现助力稳岗就业，今年1-10月，全省共支出就业补助资金16.84亿元；前三季度，全省新增发放创业担保贷款25.43亿元、新增扶持创业1.37万人、带动就业3.92万人；发放自主创业补贴2203.3万元惠及5398人，创业场所租赁补贴5538.1万元惠及9490人次。

在畅通渠道、扩岗稳岗方面，贵州健全完善市、县、乡、村四级“劳务公司+劳务合作社+劳务经纪人”有组织劳务输出方式，持续强化东西部劳务协作机制，充分发挥省外劳务协作站(点)纽带桥梁作用，稳住跨省务工基本盘。

在推进新型工业化方面，贵州采取“领导挂片、党员包企”措施，积极开展“我为企业服好务”活动，全面推行企业特派员制度，推动新型工业化不断取得新突破，初步形成一批有效益、有前景的现代工业聚集区。

今年以来，贵州全省通过东西部劳务协作促进农村劳动力转移就业28.91万人；全省2102个就业帮扶车间(基地)累计吸纳就业20.67万人；全省765个易地搬迁安置区就业创业服务中心促进就业14.67万人次。

阅读提示

在参加历届世界技能大赛的参赛选手中有不少人来自农村。他们苦练技能成为冠军后，打开了向上流动的通道、开启了人生的倍速模式。他们的逆袭故事，也让更多农村青年看到，练好一技之长同样能走上人生巅峰。

本报记者 王维砚

拧螺丝“拧”出世界冠军、刮腻子“刮”成世界冠军……最近这些热搜上的词条，让人们目光再次聚焦这群闪耀世界技能舞台的年轻人。

在刚刚结束的2022年世界技能大赛特别赛上，我国代表团共获得21枚金牌、3枚银牌、4枚铜牌和5个优胜奖，位列金牌榜第一。

世界技能大赛(以下简称世赛)被称作“世界技能奥林匹克”。在此之前，我国已先后派出179名选手参加5届世赛，累计获得36枚金牌、29枚银牌、20枚铜牌和58个优胜奖。

在这些登上世界技能之巅的技能小匠中，有不少人都来自农村。用一技之长实现人生梦想、打开向上流动的通道，在技能赛场的出色表现，让他们的成长开启了倍速模式，收获了远超大多数同龄人的奖励、荣誉和关注。他们的逆袭故事，也让更多农村青年看到，练好一技之长同样能走上人生巅峰。

在生产一线成为顶尖工匠

从2015年19岁的曾正超在第43届世赛摘得我国在焊接项目上的首金开始，中国选手在焊接项目上实现了“三连冠”。

“很多孩子吃不了练焊接的苦，农村娃有韧性、能吃苦。”3位冠军都是攀枝花技师学

走上讲台成为工匠之师

今年是第43届世赛汽车喷漆项目冠军杨金龙走上讲台的第7年。其间，他为行业培训出了300余名技师、1000余名高级工，还成立了杨金龙技能大师工作室。

选择成为工匠之师的世赛获奖选手不在少数。据世界技能大赛中国(广州)研究中心此前

发布的《世界技能大赛参赛选手职业发展情况调查研究》(以下简称《研究》)显示，参赛选手获奖后留校或在工作单位任教的比例高达73%。

1994年，杨金龙出生在云南保山的一个小山村。2009年，他选择读技校时，村里不少人替他惋惜，“学技能没有上大学有前途。”2015年，他在巴西圣保罗世赛赛场夺冠的消息传来，村民们都感到惊讶，“学技能还能当世界冠军”。

站上世界技能之巅后，杨金龙拒绝了多家企业的高薪聘请，回到母校杭州技师学院任教，“想把技能和参赛经验传授给更多学生，提高整个行业的技术水准”。

2017年，杨金龙指导同门师弟蒋应成获得了第44届世赛汽车喷漆项目金牌，实现了我国在这一项目上的蝉联。

和师哥杨金龙一样来自云南保山农村的蒋应成，夺冠后也选择留在母校执教。

2018年，蒋应成重回了一趟读初中的学校，看着教室里的山村孩子，他仿佛看到当年的自己。那次，他向母校捐赠了5万元，用于资助困难学生，还在当地成立大师工作室，帮助青少年学习技能。

“现在，越来越多的学生和家長认识到，学好一技之长同样有未来。”在任教的几年间，杨金龙和蒋应成有着共同的感觉，国家对技能人才的重视和“技能冠军效应”，正在改变人们对学技能、当技工的刻板印象。

杨金龙和蒋应成先后成为浙江省特级技师，他们的证书编号分别是“0001”和“0002”。在杭州技师学院，杭州市D类及以上的高层次人才有37位，还有20余位省级、国家级技术能手，其中不少人都和杨金龙、蒋应成一样，来自农村。

在社会舞台上成为技能明星

在曾正超、杨金龙夺冠的2015年，人社

部相关负责人表示，“要像对待奥运冠军一样对待他们，作为技能英雄，对于这些人怎样奖励也不过分。”

当年，人社部对金牌选手奖励20万元，加上四川省、攀枝花市、中冶集团和十九冶的奖励，曾正超共获得了90万元奖金，他用这笔奖金在攀枝花买了房和车。到了第45届世赛，人社部给予金牌选手的奖励已经上升到了30万元，有的城市还为世界冠军配备了高达百万元的住房补贴。

除了被“重奖”，世赛获奖选手们还站上了更广阔的社会舞台，在更多的“大场面”上，他们都是自带话题和流量的“明星”。

2018年，杨金龙当选为全国人大代表。与他一起当选的，还有第43届世赛砌筑项目优胜奖获得者邹彬。此后的全国两会上，他们每年都会为农民工和技术工人团体“带”言。

2021年，在庆祝中国共产党成立100周年活动的中外记者见面会上，赵脯波作为新发展党员代表接受媒体访问，身穿工装的他坐在台上望着媒体的“长枪短炮”，紧张之余倍感荣光，“技能人才的声音如此受关注!”

《研究》也显示，赛场归来，选手们获得了较多的职业发展机会，技能等级晋升占29.8%、推荐就业占20.1%、推优评先占17.4%、收入增加占13%、职称晋升占10.6%。

“一定程度说明了世赛为中国农村青年搭建了技能成才的平台，因为参加世赛，部分农村青年的命运因此而改变。”这份调查报告中如是写道。

在今年的世赛上，来自“家具之乡”江西省赣州市南康区的李德鑫夺得家具制作项目的金牌。原本只是打算学门技术、在家门口找份工作的他，已经有了更大的梦想，在他的面前，一条技能“星”途闪闪发亮。

大型雪塑创作持续推进

12月18日，雕刻师和工人在进行大型雪塑创作。

目前，第35届哈尔滨太阳岛国际雪雕艺术博览会园内各项工作有序推进。园区中所有大型雪塑作品的雕刻作业预计于12月下旬完成。

新华社记者 王松 摄



辽宁多措并举稳岗拓岗保重点群体就业

累计稳定岗位336.5万个，新增就业44.6万人

航”保用工促就业等十大行动，精准搭建供需对接平台，建立重大项目重点企业常态化用工保障机制，缓解用工缺口和就业结构性矛盾，截至10月末，累计举办招聘会1.6万场，发布岗位320.7万个。

全力促进重点群体就业，就业服务不断线。以实名服务为支撑，强化政策落实、岗位支持、权益维护、困难帮扶，为农民工等就

业困难群体提供针对性服务。辽宁举办专场招聘会955场、“10送服务”进基层活动472场，提供岗位42.2万个、见习岗位2.2万个，1228户企业享受一次性扩岗补助626.85万元，帮扶7.6万名就业困难人员实现就业。

在鼓励创新创业方面，辽宁共扶持创业带头人1.2万人，完成全年任务119.5%，带动就业6.4万人。同时，人社部门加强就业培训

和技能人才培养，有序推进“技能辽宁行动”12项重点任务，并会同财政部门编制发布3批162项急需紧缺技术工种参考目录，为农民工、失业人员、就业困难群体91.1万人开展针对性培训，发放培训补贴3.1亿元。辽宁省第一届职业技能大赛顺利举办，带动各地、行业企业、院校开展百万人次的技能展示和岗位练兵。

11部门印发《关于推动家政进社区的意见》

到2025年全国基本实现社区家政服务全覆盖

本报讯(记者于灵歌)日前，国家发改委、商务部等11部门印发《关于推动家政进社区的意见》(以下简称《指导意见》)。《指导意见》提出，到2023年底，促进家政服务业提质扩容“领跑者”行动重点推进城市的社区家政网点服务能力覆盖率达到90%以上，全国家政服务网点服务能力进一步提升。到2025年，全国基本实现社区家政服务全覆盖，推动家政行业从业人员进一步增加，消费规模进一步扩大，服务品质进一步提升。

《指导意见》明确，着力建设家政社区服

务网点，支持家政企业以独资、嵌入、合作、线上等方式进驻社区，开展培训、招聘、服务等家政相关业务。鼓励家政企业连锁化运营社区网点，拓展网点便民功能。各地要制定社区家政服务网点建设指南。鼓励有条件的地方减免家政社区服务网点租赁费用，对家政社区服务网点建设进行专项补助。

推动家政培训进社区，支持家政企业利用社区共享空间开展培训。推动家政培训“大篷车”进社区，为社区失业、退休等人员提供菜单式培训课程。支持青工和行业协会等组织开展家政培训进社区活动，并按规定进行补贴。

着力挖掘家政社区就业潜力。支持家政企业吸纳社区未就业人员，通过分时灵活就业等服务模式，实现“家门口就业”。按照已形成的协作帮扶关系，帮助农村转移劳动力直达社区服务网点就业。鼓励所在社区统一解决住宿问题。鼓励有条件的地方为脱贫人员等购买家政服务商业保险，组织用人单位为其免费提供体检。

创新社区家政服务供给，鼓励家政企业与社区托育、养老服务机构合作，促进居家养老、育幼和社区助餐等服务融合创新。引导家政企业创新服务模式，探索家

政服务人员轮班制度。鼓励有条件的社区为非住家家政服务人员提供便利条件，逐步实现区域内相对稳定的服务关系，提高家政服务品质。

此外，支持品牌化员工制家政企业在社区发展，提供技能培训、推荐就业、家政服务、产品团购等全链条服务。鼓励街道、社区开展家政服务需求调查研判，引导家政企业按需制定服务供给菜单。建立便捷畅通的社区消费评价机制。支持家政企业与先进制造业、现代农业等企业合作，推动特色农产品进社区，推出家庭新产品、新服务、新消费。